

泉 州 市 体 育 局

泉体函〔2025〕25号

答复类型：A类

关于市十七届人大四次会议 第1185号建议的答复

陈振川代表：

《关于增设社区内公共健身设施的建议》（第1185号）收悉，现答复如下：

长期以来，泉州市体育局积极践行建设体育强国和全民健身战略，始终坚守以人民为中心的体育发展思路，扎实推进全民健身计划，秉持系统性思维，协调推动省、市、县多层级全民健身场地体系的建设。鉴于此，您所提出的“增设社区内公共健身设施”这一建议，极具导向价值，与我局当前开展的各项工作高度一致。

一、主要工作举措

（一）完善健身场地布局。协同推进省、市、县多层次全民健身场地体系建设，实现城镇与农村的联动发展。市中心现拥有海峡体育中心、晋江第二体育中心、泉州市体育中心等大型体育场馆，近年来德化县霞田文体园“一场两馆”和南安新体育场也相继建成并投入使用。在重视大型体育场馆建设的同时，我局也着力完善覆盖城乡、延伸基层的全民健身场地设施。根据2024

年底泉州市体育场地调查初步统计，我市各类体育场地总数达29023个，总面积2699.05万平方米，人均体育场地面积3.03平方米，其中社区共有体育场地3885个，面积389万平方米。目前全市配备全民健身路径6012条、健身房1252个、健身步道1346条（总长3002.098公里），为市民提供了多元化的健身选择，有力推动了全民健身事业的发展，显著提升了群众的健身条件。

（二）优化社区健身设施。我局配合相关部门将体育场地设施有机融入城市绿地、公园广场、山线水线之中，并融入智慧体育元素，在释雅山公园、东湖公园、中山公园、芳草园等市民公园配备各类健身器材，实现健身与休闲的有机结合，在智慧体育公园、社区乡村角落建设健身驿站，配备国民体质监测机、智慧二代健身器材。2021年至2023年，确定并推进300个社区（村居）口袋健身公园建设，下达奖补资金1500万元；下达中央和省级大中型公共体育场馆免费低收费补助资金，确保全市22座公共体育场馆100%免费或低收费开放，并对老年人、残疾人、学生、军人、消防救援人员等重点人群提供优惠服务。

（三）加强设施运营管理。充分发挥主观能动性，采取统一建设、委托管理、联合管理等多种形式，确保全民健身场地设施的可持续发展。例如，鲤城区、石狮市、安溪县部分口袋健身公园、街头健身公园等项目由城建集团统一建设后移交社区（村居）管理，规范采购招标程序，保障场地设施质量标准；部分场地由社区委派第三方管理，安排专人值班，定期检查场地，并举办赛事、训练等活动，有效激发群众参与健身的热情。

二、未来工作规划

（一）强化公共体育设施建设。结合乡村振兴战略以及市委

建设“党建+”邻里中心、新时代文明实践中心等工作部署，持续推进市、县公共体育设施建设规划评审，保障公共体育场地建设用地，引导体育资源下沉社区。推动体育部门参与新建、改建片区、组团和住宅小区等项目控制性详细规划方案的审查，严格执行“新建居住区按室内人均建筑面积不低于0.1平方米或室外人均用地不低于0.3平方米的标准配建公共健身设施”的要求，努力提升体育设施惠民服务覆盖面。

（二）拓展健身空间。为进一步满足居民日益增长的健身需求，优化社区公共空间。我局联合有关部门在公园、山线、绿地等区域增配体育设施，因地制宜建设便民利民的健身中心、体育公园、社区健康服务点等体育场所，扩大居民运动场域；以城镇老旧小区改造为契机，补齐老旧小区公共体育设施建设短板。为促进物业管理提升和社区环境优化，结合省市为民办实事项目，大力推动全市体育场地设施建设。今年省级为民办实事项目计划建设6座多功能运动场，市级为民办实事项目计划建设5座多功能运动场和8座健身驿站以及一批健身路径，持续提升社区（村居）体育设施建设水平。

（三）加强设施维护管理。针对部分全民健身设施老旧破损的问题，今年我局计划统筹安排市级为民办实事项目全民健身设施场地维护费40万元，用于全市场地设施的修缮工作，并督促设施所属社区（村居）加强日常管理与维护，确保体育设施能够持续高效地服务社区居民，保障居民健身安全，使体育设施成为促进邻里和谐、增强居民幸福感的重要载体。

（四）完善全民健身场地设施管护机制。督促各县（市、区）实施体育场地设施安全生产标准化，落实《泉州市全民健身场地设施运营和维护管理细则》要求，做好全民健身场地设施的运营

和维护管理，开展县级自查整改和市级督查整改，确保场地设施的使用效率与安全。

衷心感谢您对泉州体育的关心和支持！

领导署名：汪国庆

联系人：梁明超

联系电话：22786781



(此件主动公开)

抄送：市人大常委会代表工委、市人大常委会教科文卫工委；
市政府督查室；
晋江市人大常委会。